



中国经济恢复力世界瞩目

□ 新华社记者

中国经济上半年先降后升，第二季度经济增长由负转正，这一成绩得来不易。海外专家学者普遍认为，中国能成为新冠疫情暴发以来第一个恢复增长的主要经济体，其背后展现的强大经济恢复力令人瞩目。

基础好才能恢复快，中国经济恢复力来源于改革开放以来蓬勃成长的各类市场主体。到2019年年底，中国已有市场主体1.23亿户，其中企业3858万户，个体工商户8261万户。疫情发生以来，各类市场主体积极参与抗击疫情、奋力自救，中国经济在上一心一的合力推动下实现恢复性增长。

美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯表示，中国二季度国内生产总值(GDP)实现3.2%的增长“非常鼓舞人心”。

新加坡南洋理工大学南洋公共管理研究生院院长刘宏表示，从一季度萎缩6.8%到二季度增长3.2%，数字的变化表明中国经济已经逐渐走出疫情阴霾。

阿根廷中国问题专家、国家参议院顾问卢卡斯·瓜尔达认为，中国规模以上工业增加值二季度同比增长4.4%是大部分企业复工复产的结果。未来随着更多企业正常运转，中国工业产出会更乐观。

新意足才能走得远，中国经济恢复力离不开新动能的崛起。中国数字经济耕耘多年厚积薄发，不仅在疫情期间助力保障社会平稳运行，也正成为中国经济发展的新优势。

《中国互联网发展报告2019》显示，2018年，中国数字经济规模达31.3万亿元，占GDP比重达34.8%，数字经济已然成为中国经济增长的新引擎。

疫情期间，新动能持续逆势增长，为中国经济复苏提供强大动力。今年上半年，规模以上工业战略性新兴产业增加值同比增长2.9%，规模以上工业高技术制造业增加值同比增长4.5%。

中国互联网的强劲表现令瓜尔达印象深刻。他说，虽然上半年中国消费同比下降，线下消费受到疫情抑制，但线上消费增速持续加快、占比不断上升，不少电商平台逆势上扬，激发了

新的消费潜能。

中国国家统计局数据显示，上半年，中国线上消费加快扩张，实物商品网上零售额比上年同期增长14.3%，增速比一季度提高8.4个百分点；实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重为25.2%，比上年同期提高5.6个百分点。

保障多才能势头足，中国经济恢复力得益于政府保障市场主体措施的密集出台和迅速落实。疫情暴发以来，中国实施的财政政策积极有为，货币政策稳健灵活，兼顾针对性和时效性的各项措施精准聚焦经济运行重点环节和薄弱环节。

中国人民银行数据显示，上半年中国新增人民币贷款12.09万亿元，同比多增2.42万亿元，绝大部分新增贷款投向了实体经济。数据还显示，今年中央对地方转移支付达8.39万亿元，比上年增加9500亿元，增幅12.8%，增量和增幅都为近年来最高，并重点向中西部和困难地区倾斜。

新加坡国立大学东亚研究所资深研究员余虹认为，中国有庞大国内市场和充满活力的区域经济，加上政府有针对性地推出财税和金融举措支持企业，这对经济恢复增长起到重要作用，也展现了中国经济的发展韧性和潜力。

中国经济上半年稳步复苏为下半年持续恢复打下坚实基础。海外专家学者普遍认为，不应错失中国发展机遇，要放眼长远，增强合作共赢。

巴西经济学家罗尼·林斯说，得益于疫情防控措施得当，中国复工复产、复商复市加快推进，中国经济正稳步复苏，这将有助于世界经济摆脱疫情影响。

马来西亚新亚洲策略研究中心主席翁诗杰表示，中国是东盟的重要伙伴，中国二季度经济数据对东盟国家来说是一颗“定心丸”。在疫情得到缓解后，只有通过加强区域合作与协调，并致力于实现可持续、平衡和包容的增长，东盟国家才有望实现强劲复苏。

英国工业联合会负责人卡罗琳·费尔贝恩表示，英中关系对英国全球竞争力和更广泛的利益至关重要，英国不应错失中国发展机遇。

在法国美妆巨头欧莱雅集团首席执行官让-保罗·安巩眼中，中国是全球供应体系中的“创新加速器”和“稳定器”。

“中国在全球供应链中的竞争优势不仅来自成本和规模方面，更源于其市场潜力、质量、创新和可持续性，”安巩说，“全球化趋势不可阻挡，而新的全球化将以开放合作和数字创新为基础，中国将发挥更大作用。”(执笔记者：许苏培；参与记者：王丽丽、夏立新、倪瑞捷、陈威华、赵焱、林昊、熊茂伶、于佳欣、徐永春、周蕊、宿亮)

新华社北京7月27日电

APEC成员贸易部长会议表示 将加速推动区域经济复苏



7月25日，马来西亚国际贸易和工业部部长阿兹明·阿里(中)在吉隆坡主持亚太经合组织成员贸易部长视频会议。

亚太经合组织(APEC)成员贸易部长视频会议25日举行，会议承诺将致力于减少新冠疫情对本区域经济的影响，加速推动实现具有弹性、可持续性和包容性的区域经济复苏。

新华社发(马来西亚国际贸易和工业部供图)

新华社吉隆坡7月25日电(记者林昊)亚太经合组织(APEC)成员贸易部长视频会议25日举行，会议承诺将致力于减少新冠疫情对本区域经济的影响，加速推动实现具有弹性、可持续性和包容性的区域经济复苏。

会议由今年APEC领导人非正式会议主办方马来西亚主持。会后发表的联合声明表示，APEC成员贸易部长认识到，在这一具有挑战性的时刻，一个自由、开放、公平、非歧视、透明和可预测的贸易和投资环境对于推动经济复苏的重要性。各方承诺，确保为应对疫情所采取的紧急措施是具有针对性、恰当、透明和临时的，不会制造不必要的贸易壁垒并扰乱全球供应链，同时遵守世界贸易组织规则。

APEC成员贸易部长在声明中承诺，加强合作促进必要的商品和服务流动，通过加强供应链弹性促进互联互通，将医疗物

资、食品和农业产品流动所受到的干扰最小化，以应对疫情。APEC成员贸易部长一致认为，有必要讨论如何减少限制必要商品贸易的非关税壁垒，重申将致力于在不影响为阻止疫情蔓延所采取措施的情况下促进必要的跨境人员流动。

会议还发布了有关促进必要商品流通的宣言。宣言表示，各经济体将确保其为应对疫情所采取的贸易措施符合世贸组织规定，并承诺在减少非关税贸易壁垒、贸易促进等方面采取行动，以促进疫情下必要的商品流动。

主持会议的马来西亚国际贸易和工业部部长阿兹明·阿里表示，尽管受到疫情影响，马来西亚依然致力于推动今年APEC会议取得成功，制定APEC2020年后合作愿景的工作正有序推进。马来西亚同意以视频形式举行APEC相关会议，但不排除在年底APEC领导人非正式会议时安排实体会议的可能性。

经济分析人士预计 美国经济前景更加黯淡

新华社北京7月25日电路透社日前援引7月份一项对数十位经济分析人士进行的调查结果报道，他们对美国经济前景的预测变得更加黯淡。

接受调查的大多数经济分析人士调低或维持他们6月对美国经济前景的预测。针对美国经济可能发生的最糟情况，调查结果中间值显示，美国第二季度经济会萎缩40.4%，三四季度将不会增长，今年全年经济将萎缩9%，明年经济不会增长。

高盛首席美国经济学家戴维·梅里克说，一些州需要暂停

更多消费活动来控制病毒传播，而经济重启进程停滞会对企业和就业市场造成更长期的损害。

凯投宏观首席美国经济学家保罗·阿什沃思表示，即便美联储维持超宽松的政策，且国会提供进一步财政支持，相关防疫措施仍可能使美国国内生产总值低于疫情前水平，未来几年美国失业率也可能继续维持高位。

德勤咨询公司高级美国经济学家丹尼尔·巴克曼预测，美国第四季度经济将萎缩9.8%。